

来长沙博物馆,花半天时间了解极简长沙史

他也误会着杜甫的“误会”



镂空龙纹心形霞帔金坠



长沙博物馆门前排起长龙。长沙晚报通讯员 凌熠 摄

长沙晚报5月12日讯(全媒体记者 任波)每到节假日,长沙博物馆门前总排起长龙。“到博物馆去”已然成为一种社会新风尚,了解一座城市也是从参观它的博物馆开始,而在长沙,长沙博物馆就是可以“花半天时间了解极简长沙史”。

一眼千年,在长博长沙窑读懂了杜甫写过的诗

有观众留言称,在长沙博物馆,只是花半天时间,就从新旧石器时代,一直了解到今天的长沙。

长沙博物馆特展二厅正在展出的“花月醉雕鞍——大唐金乡县主特展”,以大唐盛世下金乡县主的一生为叙事主线,谱写了唐代在“大唐盛世”期间的政治、经济、文化、艺术和民族融合及丝绸之路带来的中西方文化交流,全面呈现了唐代长安上层女性不同于其他时代自由、奔放、热情的生活方式。但只有认真观看了长沙博物馆“湘江北去·中流击水——长沙历史文化陈列”“花月醉雕鞍——大唐金乡县主特展”呈现的历史。这就是安史之乱后,大唐历史的继续发展和社会变迁。

一位来自广东的观众黄先生称,正是因为安史之乱,大量北方百姓包括工匠纷纷南迁,有的来到了长沙,这就造成了长沙铜官地区长沙窑的兴盛。黄先生讲到,杜甫在安史之乱后,先去成都,后来又流落到长沙,杜甫在一首《铜官渚守风》的诗中说:“水耕先浸草,春火更烧山”。这首诗不像后来李群玉的诗里直接写铜官烧窑,但却是杜甫错将铜官烧窑的盛景,误会成了烧山。

黄先生说,来长博参观的前一晚,他在湘江大道旁看了西湖桥杜甫江阁亮灯的情景,此时在长沙博物馆再看长沙窑特别有感触,“也会产生像杜甫一样的错觉,但这是一个美丽的误会。”

据长沙博物馆副馆长刘瑜介绍,刚刚过去的“五一”假

期,长沙博物馆共接待观众49334人,省外观众占比62.85%,主要以江西、湖北、广东、河南为主。即使长沙天下雨,每天仍有将近1万观众选择长沙博物馆。观众不只看展,同时也会给长沙博物馆意见台留言,“五一”假期,观众的留言就有1736条。观众盛赞长沙博物馆服务好,同时也有人表达,在长沙博物馆获得极多知识。“参观长沙博物馆不虚此行。”很多观众参观完之后,都像黄先生说出了这样的感言。

在“五一”假期,长沙博物馆开放了“湘江北去·中流击水——长沙历史文化陈列”“花月醉雕鞍——大唐金乡县主特展”“光影新河星城梦——纪实摄影家罗斯旦作品展”及“龙行中华——甲辰龙年生肖文物大联展”,这四大展览均收获观众的好评。



长博举办的“制作专属明信片,把展览带回家”活动。长沙晚报全媒体记者 邹麟 摄(资料图片)



长沙窑瓷器



双面透雕龙凤纹玉环

国际博物馆日,长沙博物馆将成长沙市主会场

5月18日就是国际博物馆日,陕西省西安市陕西历史博物馆秦汉馆为2024年“国际博物馆日”中国主会场活动举办地,长沙博物馆则成为国际博物馆日长沙的主会场,大量与国际博物馆日相关活动将陆续公布。

据长沙博物馆副馆长张海军透露,5月13日,将会有往返长沙—西安两地的南航航班宣传介绍长沙博物馆;5月17日,一场与唐代相关的博物馆“快闪”活动将时尚推出。

据介绍,5月17日上午10时,2024年国际博物馆日长沙主会场活动上,长沙博物馆将披露新获赠的晚清名人左宗棠的一批书信内容,这批书信为首次捐赠,未曾收录入《左宗棠全集》;长沙纪实摄影师罗斯旦将捐赠一批长沙老照片。活动仪式结束后将邀请捐赠者代表参观文物库房和文保实验室,下午长沙博物馆还将举行公益免费鉴定。相关活动详情,长沙博物馆公众号将陆续正式公布。

不难想象,国际博物馆日,长沙博物馆又将热起来,这也是每年长沙博物馆排队的原因,每年总会有优质文物资源选择长沙博物馆,珍藏长沙博物馆。博物馆,内容为王,文物为王。

工业旅游嘉年华体验官招募

长沙晚报5月12日讯(全媒体记者 郑湘平)“5·19中国旅游日”,2024长沙市工业旅游嘉年华暨长沙县工业旅游品牌开放日“从长沙出发”首发式,首批“体验官”征集和体验活动,面向社会招募180组亲子家庭,免费嗨游星沙大工厂,零距离感受工业文化之美。

一起上山河智能,游览山河智能文化展厅、挖掘机总装车间,看“会跳舞的挖掘机”;前往三一智联重卡产业园,沉浸式观看钢板上线—整车下线全过程全息影片,见证一辆重卡的诞生;在远大科技园打卡“不像工厂的工厂”,在明和光电感受声光电的高科技交融,还可以去长沙航空科技体验中心沉浸式体验航空互动实现航空梦想,到长沙晚报利德研学基地“探秘”报纸的诞生……还有巨屏门窗幕墙、源品生物、融城环保、湘丰茶业、

金井茶业等。眼前一亮的旅行体验,开心美好的亲子时光,超多工业旅游点,各种花式玩法,只等你来。

选择一家心仪的工业旅游企业扫描下方的二维码即可报名,报名成功后需在5月19日自行前往企业汇合,企业将统一组织参观游玩。你还将收获工业旅游“体验官”实践证书。

报名时间:5月13日(周一)10时-12时,报满即止。



活动报名二维码(13日上午10时起生效)



浏阳河畔奏响“港乐”之声 香港管弦乐团来长沙演出

长沙晚报5月12日讯(全媒体记者 黄能 通讯员 曾园)12日晚,著名指挥家余隆和香港管弦乐团、大提琴演奏家王健亮相长沙音乐厅,带来一场强强联手的音乐会。

作为华中地区乐迷最期待的交响音乐会之一,本场音乐会上半场以《炎黄风情》(选段)开场。《炎黄风情》生动描绘了炎黄子孙在华夏大地的生活画卷,用西方管弦乐的绚丽色彩展现了中国民歌艺术魅力。它保留了原民歌的标题、旋律,并依照原歌词的意境、情感,以西方多声部结构和管弦乐色彩,演绎中国人耳熟能详的旋律以及幻化在其中的中国故事。

音乐会的重头戏还有王健倾情演绎的柴可夫斯基《洛可可主题变奏曲》。这部作品是柴可夫斯基优美旋律的代表,因为其极其艰深的演奏技巧与丰富的音乐性而被历史上许多大提琴演奏家视作挑战。王健的演绎在情感上有了更加丰富的维度,充满了对故乡的思念和未来的向往。最后,音乐会特别带来了返场曲目《浏阳河》,令现场听众倍感惊喜。

香港管弦乐团简称“港乐”,是亚洲最顶尖的古典管弦乐团之一。作为享誉国际的指挥家和大提琴演奏家,余隆与王健此次携手,不仅是两位老友之间的再度合作,更是一次跨越时空的音乐对话。他们在浏阳河畔奏响“港乐”之声,让听众在音符中找到情感共鸣。

作文

责编/陈良 美编/王志云 校对/欧艳

智能车“眼睛”让我着迷

育才双新小学校园记者站二(1)班 聂奥铭 指导老师:李香琦

今天是我第一次看湖南车展,也是第一次以长沙晚报小记者的身份参加活动。我兴奋极了,早早起床,拉着爸爸兴冲冲地出发了。

走进展厅大门,我感觉置身于庞大的汽车世界,造型各异的汽车占满了整个场馆,从普通的家用车到豪华的跑车,应有尽有。它们或色彩鲜艳,或华丽大气,或造型独特,看得我眼花缭乱。我不停地按着快门,恨不得把它们全部收进相机里。

我们来到科技互动区,这里正播放着各种汽车知识和小实验的视频。看了视频才知道,原来汽车“头上”的小凸起是激光雷达。它可不一般,是智能汽车的“眼睛”,可以识别路上行驶的车辆和障碍物,实现智能辅助驾驶。

令我印象深刻的还有一个针对新能源汽车电池组的极限安全测验。视频中,实验人员先是让电池组高速撞击钢板,外观无损,再将电池组浸泡在水里,24小时后捞出,放入零下50摄氏度的低温实验环境中放置24小时。因为低温对电池的影响很大,我们都觉得这些电池应该报废了。没想到取出电池组后,实验人员将其连接上新能源汽车,让我们惊喜的一幕出现了:汽车竟然成功通电,自检后显示运行正常。真是太牛了!

这次参观车展,我学到了很多汽车知识,了解了中国新能源汽车的发展历史,见识了汽车领域的新科技给人们出行和生活带来的便利。我迫不及待地想知道,十年、二十年之后,“汽车世界”该是一幅怎样美好的画卷啊!

长安“黑科技”,牛

大同小学校园记者站二(戊)班 冉起儿 指导老师:陈佳

“五一”期间,我到湖南国际会展中心看了车展,很多酷炫名车让人眼花缭乱,其中一辆黑色的长安UNI-V吸引了我的注意。

“叔叔,您好!我是大同小学的长沙晚报小记者,请问您能接受我的采访吗?”我问站在车边的一位叔叔。

“当然可以呀。”叔叔爽快地说。

“这辆车看上去很特别,请问它有什么‘黑科技’和‘潮元素’吗?”

“那必须有哇!来,来,来,我给你好好介绍这款车。”叔叔一边说一边带着我看车身、后备箱、看底盘……走到车头边上时,他重点介绍了发动机。“这是蓝鲸新一代NE 1.5T高压直喷发动机,我国自主研发,有三个显著特点:一是劲,强劲的功力;二是净,燃烧得干净;三是静,运行时安静。”听完介绍,我觉得这台车的发动机真的很牛。

当看到宣传页上的“方舟笼”安全车身时,我忍不住问道:“为什么叫方舟笼?真的完全安全吗?”叔叔没有直接回答,而是播放了一段视频:一台大货车由于惯性原因翻车,砸到了旁边一辆长安UNI-V上。他按下暂停键,问:“你觉得里面的人会怎么样?”“肯定很危险。”我不假思索地回答。他继续播放视频,神奇的是,车上的乘客竟然一点事没有!我惊讶地张大嘴巴:“哇,简直太不可思议了!”看来,长安UNI-V是真的超牛啊!

“这次车展真是让我大开眼界。我以后也要拥有一辆属于自己的长安UNI-V。”我兴奋地说。

编者按

童心看世界,妙笔写文章。2024年湖南车展期间,组委会携手长沙晚报校园记者俱乐部开展“小记者采访大车展”活动,鼓励孩子们用独特视角捕捉车展亮点,并通过文字、绘画等形式表达出来。经过评选,一批优秀作品脱颖而出。长沙晚报特刊登部分“小记者采访大车展”优秀作文,展现孩子们对汽车文化的热爱与理解,以及他们眼中的未来汽车世界。



观车记

博才卓越小学校园记者站2005班 陆宥希 指导老师:阳西

一大早,我们就开车向湖南国际会展中心出发。到达现场后,只见到人山人海,很多是一家老小齐上阵。

进入车展会场,首先映入眼帘的是五彩缤纷的灯光下那一辆辆光芒四射的汽车。我看到一辆在车顶上安装了一项帐篷的车。工作人员说,这台车可以在水里“游泳”,是国产品牌比亚迪的“仰望U8”,价格要一百多万元呢!

有些展厅还有回答问题得布娃娃的活动,妈妈正确回答一个问题,获得了一个布娃娃。我抱着漂亮的布娃娃,心里别提有多高兴了。等再次出现在爸爸面前时,我怀里抱满了各种玩具,爸爸不禁嘟囔了一句:“你们到底是来看车展的,还是来拿小礼品的呀?”

我们来到二楼展厅,找到了妈妈最喜欢的车型——问界M5!我仔细看了看,这里有红色和黑色的样板车,车顶上有一个长方形摄像头,车子显得十分精致。内饰里有好几块屏幕,还可以拍照。前座的座椅带有按摩功能,后排的座椅有加热功能。当我坐上主驾位时,竟然发现前挡风玻璃上还有仪表盘显示,真是太先进了!

今天的车展真是令人流连忘返啊!

第一次逛车展

火星小学校园记者站二(1)班 傅梵楚 指导老师:莫易思捷

在爸爸妈妈陪同下,我以长沙晚报小记者的身份第一次探秘车展。

一进门,我看到了一排排崭新的汽车,灯光绚烂,把车子照得闪闪发光。很多哥哥姐姐正在向参观者介绍车辆的信息,邀请顾客去体验。一位哥哥向我介绍,现在的车辆多以电动汽车为主,节能环保,电的价格也比油便宜。

我来到汽车科技馆,了解了很多关于汽车的高科技。原来,现在汽车可以无人驾驶,遇到紧急情况会自动刹车避险,还可以通过一个佩戴的仪器感应人的脑电波,分析出驾驶员的情绪,真的很厉害!有一些车可以指纹开锁,甚至可以自己倒车入库或者从车库开出来接车主,行车路线规划合理,会避开路上的障碍物,安全到达车主指定的地点。爸爸说“这些在以前都是不可想象的”,现在这些科技的应用越来越广泛,感觉太酷了!

我想,长大后我要参加车辆的研发工作。我要研发可以像变形金刚一样的汽车,还研发可以水陆空三栖的车子,这样在大街上行驶就不怕堵车了。这就是我来要驾驶的汽车。

我相信梦想总会实现的!那些更加高科技的汽车,离我们的生活会越来越远,我们的生活也会越来越美好!

小记者写

大车展

乐享车生活

大同古汉城小学校园记者站四(2)班 周彦辰 指导老师:吴莎莎

今天下午,我作为长沙晚报小记者来到湖南国际会展中心采访车展。

进入会场,妈妈带我观看了汽车科技知识小课堂。通过观看视频,我知道了发明汽车的人是卡尔·本茨,他一开始试着用煤做汽车燃料,但是没有成功。直到有一天,他看到新闻里说“一家洗衣店误将汽油当水洗衣服发生爆炸”,灵光一闪,开始试验把汽油当作汽车燃料,终于成功了。采访时间到了,我在展馆里

转了几个圈,仔细观察正在展示的各大品牌汽车,酝酿着我的采访提问。在这些汽车里,最吸引我的是一辆车门能像翅膀一样张开的跑车,那是比亚迪公司的仰望U9。我壮着胆子走向一位看起来挺和蔼的销售阿姨,鼓起勇气问:“阿姨,我是长沙晚报校园小记者,可以问您几个问题吗?”阿姨笑眯眯地答应了。我问道:“请问这辆车的车门为什么要做成像翅膀张开的样子?”阿姨说:“这样设计既可以节省空间又更好看呀!

“玩具汽车”变大了

砂子塘万境水岸小学校园记者站2202班 郭知易 指导老师:李麦

“五一”假期,我们一家人去看了车展。我是长沙晚报校园小记者,还带有采访任务呢!

一进展馆,我就被吸引住了。这里有着各种各样的新车,我迫不及待地拉着爸爸妈妈到处去看。我发现每个展位都有工作人员在认真介绍汽车的功能,有的还设置了有奖问答。在一个展位,我真听工作人员介绍,正确回答了一个问题,获得了一个小鸭玩具,真是太开心啦!这时,一辆汽车吸引了我。这是一辆超级的越野车,车顶可以放一个撑开的帐篷,后备箱可以打开变成床。我想,我家要是能拥有这样一辆车该多好啊,一家人就可以开着它去旅行、露营啦!

二楼也有很多漂亮的新车。我突然想起了家里的玩具车,我经常把它们摆放在一起,然后一

